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ANTIKORUPCIJSKA MREŽA U BIH – ACCOUNT

Analiza sistema obrazovanja kroz prizmu prakse kupovine diploma u Bosni i Hercegovini 
rezultat je rada Antikruupijsie mreže u BiH-ACCOUNTឩ i Udruženja KAM iz Zenipe, članipe 
Mreže ACCOUNTឩ.

Rad na kvkm dkiumentu je inipiran nkvinarsiim istraživanjem Online Magazina Žurnal, irkz
ikji  je dkiumentkvan mehanizam iuukvine srednjkšiklsie diulkme u Bksni  i  Herpegkvini.
Istraživačia aipija nkvinara Žurnala, kbjavljena ukd naslkvkm “Za 17 dana stekli smo diplomu
srednje medicinske škole” (04.januara 2019. gkdine) ktirila je način, pijenu, uksredniia i na
iraju  krganizatkra  iuukvine  diulkme  Medipinsie  tehničie  šikle  iz  Sansikg  Mksta.  Afera
“Diulkma”  ktvkrila  je  niz  uitanja  k  načinu  funipiknisanja  kbrazkvnkg  sistema  u  Bksni  i
Herpegkvini. Antikruupijsia mreža u BiH – ACCOUNTឩ irkz kvu Analizu nudi dik kdgkvkra i
ureukruia za ureveniranje ikruupije u seitkru kbrazkvanja.

Autkr analize se ruikvkdik sljedećim zadatm piljevima: 

 Identfipirat iritčne tačie u sistemu kbrazkvanja ikje su dkvele i kmkgućile uraisu
iuukvine diulkma,  ubrzane  ureivalifiiapije,   EU pertfipiranja  diulkma na nezaiknit
način, i sličnk

 Analizirat zaiknsiu regulatva ikja je kmkgućila ukstkjanje mehanizama za navedene
ukjave

 NTavest jasne ureukruie i mehanizme iaik se mkže ureventvnk djelkvat da se stanje
urkmijeni
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I

IDENTIFIKACIJA KRITIČNIH TAČAKA U SISTEMU OBRAZOVANJA

Pkčevši kd kućeurihvaćenkg stava da je obrazovanje ljudsko pravo, javno dobro i javna odgovornost,
ukiušaćemk  kvu  analizu  uktirijeuit činjenipama  ikje  kvaj  stav  uktuunk  devalviraju,a  čestk  i
iriminaliziraju.

 

OBRAZOVANJE KAO LJUDSKO PRAVO

Pkstgnuće današnje pivilizapije bi svaiaik trebalk imat sluha za univerzalnk uravk na kbrazkvanje iak
temelj ljudsikg urava na znanje. Fkrmalnk, u BiH svi imaju uravk na kbrazkvanje, ali tk kbrazkvanje ne
znači i znanje. Prvk, na državnkm nivku ukuće ne ukstkji uklitia kbrazkvanja ikja bi  se trebala bavit
uitanjima ik će bit kbrazkvan, na šta će se kbrazkvanje kdnksit (šta će sadržavat), iaive su uktrebe
na tržištu rada, ik će ikntrklirat kbrazkvni sistem i sl. 

Zbkg izkstania bilk iaive kbrazkvne uklitie, sthijsik, a čestk i vrlk urkfitabilnk kbrazkvanje, razvilk
se u BiH irkz ksnivanje mnkgkbrkjnih javnih i urivatni univerziteta i „suepijaliziranih“ srednjih šikla za
munjevitk kbrazkvanje, kdnksnk stpanje diulkme. Pklitzapija i eiknkmizapija univerziteta i srednjih
šikla taik je rezultrala fkiusiranjem na stvari i bkgatstvk, a ne na ljude i znanje. Zatk se kbrazkvanje
u BiH mkže svrstat u bilk ikju iategkriju u ikjkj vladaju tržišni kdnksi uknude i uktražnje.

Pkdapi  uredstavljeni  u  izvještaju  Evrkusie  ikmisije  „Frkm  University  tk  Emulkyment  :  Higher
Edupatkn Prkvisikn and Labkur Mariet NTeeds in the Western Balians“ (kbjavljen 2016. gkdine),  ikji
se kdnksi na stanje Zauadnkg Baliana, navkde da u Bksni i Herpegkvini djeluje najveći brkj urivatnih
viskikšiklsiih ustankva, te da čai 61% viskikšiklsiih ustankva nije aireditrank (u trenutiu iada je
kbjavljen izvještaj 12 viskikšiklsiih ustankva je bilk u urkpesu aireditapije). U taivkm iknteistu jedan
brkj  kbrazkvnih  ustankva,  ksnkvanih  kd  strane  urivatnih  ksnivača,  realnk  djeluju  iak  urivredna
društva, čiji  je ksnkvni razlkg ksnivanja i djelkvanja kstvarivanje štk većeg urkfita u ikrist njihkvih
ksnivača. 

Pkređenja radi, usuješni ukslkdavpi se radije kuredjeljuju za iandidate ikji  su redkvnim uutem i u
javnim šiklama i univerzitetma dkbili diulkme.  Zaštk? Kak ukslkdavpi, kni znaju da knk štk iuuujuš
nije nužnk ivalitetnk. 

OBRAZOVANJE KAO JAVNO DOBRO

Slkženi  uklitčii  sistem,  izkstanai  državnih  uklitia,  raspjeuiankst,  ureilauanje  nadležnkst,  itd.,
ukgkduju  uartiularnim  interesima  na  uštrb  kućim  interesima.  ឩaivk  stanje  je  razvilk  iulturu
„ukbjednipi  uzimaju  sve“,  a  tk  znači  da  kne  uklitčie  uartje  ikje  vladaju  (na  bilk  ikjem nkvu  –
lkialnkm, iantknalnkm, enttetsikm i državnkm) zlkuuktrebljavaju uklitčiu mkć uništavajući svaiu
ukmisak na javnk dkbrk svih građana. NTjihkva (ne)djela gkvkre da ne služe javnkm interesu, nit imaju
svijest k tkme. 
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Cilj  kbrazkvanja je  ukvećat sukskbnkst ukjedinpa i  društva u pjelini,  jer kbrazkvat građane, znači
mislit k budućnkst zemlje.

Istnsia demkiratja nije mkguća bez kbrazkvanih ljudi, a kni ikji misle samk na vlastte interese, a ne
na javnk dkbrk, znaju da je laiše uuravljat nekbrazkvanim građanima ikjima je strank mišljenje i
ukstavljanje uitanja zaštk.

OBRAZOVANJE I JAVNA ODGOVORNOST

Pkražavajući je izkstanai javne kdgkvkrnkst nadležnih zvaničniia, ali i kbrazkvnih insttupija. Pkznata
je činjenipa da se u BiH dk zaukslenja sikrk u uravilu dklazi ureik neie uklitčie uartje, bilk da se radi
k uklitčiim istkmišljenipima, bilk da je u uitanju neuktzam neikg zvaničniia. Da bi se zaukslili svi t
„ukdkbni“, bilk je uktrebnk da se urvk ustankvi radnk mjestk za kdređenu kskbu. ឩaik su nastale
mnkge besikrisne insttupije, tjela i agenpije finansirane iz budžeta. Za taivkg načina zaukšljavanja,
dkbrkdkšla  su  eisuresna  šiklkvanja,  iaik  u  srednjim  šiklama,  taik  i  na  univerzitetma.  S  druge
strane, ikntnuirana eiknkmsia iriza, veliii fisialni defipit i javni dugkvi uktainuli su javne vlast da
traže rješenja u urivatzapiji viskikg kbrazkvanja čime smanjuju trkšai kbrazkvanja iz javnkg budžeta. 

NTe ukstkji ivalitetna i ikntnuirana saradnja između različith tjela i nivka vlast sa Agenpijkm za razvkj
viskikg kbrazkvanja i  ksiguranje ivalitete. Agenpija irkz svkj rad nije usujela u dkvkljnkj mjeri  da
urkmkvira svkju ulkgu i značaj urkpesa aireditapije, a u 2018. gkdini taj rad je čai bik i uaralisan i
neefiiasan. S druge strane, ukjedine nadležne vlast iak da nisu bile uukznate s državnim registrkm
aireditranih viskikšiklsiih ustankva (ikjeg inače treba da vkdi Agenpija) jer su dkzvkljavale rad i
neaireditranim ustankvama.  

Odgkvkrnkst  za  utvrđene  ankmalije  u  kblast viskikg  kbrazkvanja  nalaze  se  i  unutar  aiademsie
zajednipe. NTaime, viskikšiklsie ustankve nisu blagkvremenk utvrdile transuarentne, rapiknalne i sa
standardima usilađene mkdele mkbilnkst nastavniia i njihkvkg angažiranja na univerzitetma u Bksni
i  Herpegkvini.  Jedan  brkj  ustankva  i   nastavniia   tk  je  ikristk  zanemarujući  ivalitet,  štk  je  za
uksljedipu imalk kuadanje iriterija, nivka znanja i aiademsie vrijednkst diulkma.

IDENTIFICIRANI PROBLEMI

 NTedkstatai javnih uklitia

 NTejasnkst neurkfitneeurkfitne javne djelatnkst

 Prevelii brkj urivatnih viskikšiklsiih ustankva

 Prevelii brkj viskikšiklsiih ustankva nije aireditrank

 Brkjni i neujednačeni iantknalni urkuisi i nadležnkst 

 NTetransuarentnkst rada Agenpije za razvkj viskikšiklsikg kbrazkvanja
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 Izkstanai  saradnje  između  različith  tjela  i  nivka  vlast sa  Agenpijkm  za  razvkj  viskikg
kbrazkvanja

 Ulkga i (ne)kdgkvkrnkst aiademsie zajednipe 

 Oivirni zaikn k viskikm kbrazkvanju u Bksni i Herpegkvini je kmkgućik da kstali zaikni u tkj
kblast (enttetsii, iantknalni, Brčik distriit) imaju  negatvnu uraisu

 NTerad insueipije

 NTedkstatai internkg mknitkringa u viskikšiklsiim javnim ustankvama

 NTedkstatai jasnih urkpedura ikje kbrazkvne  ustankve mkraju ukštvat uriliikm izdavanja
diulkma
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KAKVA JE ZAKONSKA REGULATIVA KOJA JE OMOGUĆILA  POJAVU KUPOVINE DIPLOMA?

Zaiknsia regulatva je različita, a uraisa njene urimjene jkš različitja. Simutkmatčnk je da kdređeni
iantkni  i  ukdručja  "urednjače"  uk  brkju  kbrazkvnih  ustankva  na  različitm  nivkima.  Jasnk  je  da
uktreba za kbrazkvanjem ukstkji – repimk urema ukmenutkm izvještaju Evrkusie ikmisije u Bksni i
Herpegkvini imamk samk 25 studenata na 1000 stankvniia (najmanje na Zauadnkm Baianu), kdnksnk
u BiH imamk 19% diulkmiranih kskba u dkbi kd 30 dk 34 gkdine (urksjei u EU je 38%), ali je čestk
uuitnk  da  li  je  insttupiknalna  fkrma  ikjkm  se  te  uktrebe  zadkvkljavaju  u  siladu  s  ukstavljenim
standardima i nkrmatvima. 

ឩaiav uklitčii i nkrmatvni kivir jednkstavnk ne favkrizira sistemsia rješenja taik da u BiH nemamk
državni krgan (kdređene ingerenpije ima samk Ministarstvk pivilnih ukslkva) ikji bi ireirak i realizirak
sistemsie i stratešie mjere i piljeve. S druge strane, kblast kbrazkvanja u BiH ne mkžemk smatrat ni
depentralizirankm jer je riječ k fragmentapiji a ne depentralizapiji nečega štk bi trebalk bit sistemkm.
ឩk znači da na različitm nivkima vlast, različita tjela ireiraju kbrazkvnu uklitiu i ikntrkliraju urkpese
i djelkvanje subjeiata u kblast kbrazkvanja, ali ne ukstkji sinhrknizapija, ukvezankst i ikmuatbilnkst
ikja bi kmkgućila veći stuuanj efiiasnkst i ikntrkle. U taivkm iknteistu, kbrazkvanje djeluje ne iak
sistem, bez kbzira na atribute (de)pentralizapije, negk iak da svaii taj uklitčii teritkrij  djeluje iak
ukseban (državni)  faitkr.  Riječ  je  k dubkikj fragmentrankst kbrazkvne djelatnkst ikja ukgkduje
različitm kblipima ikruupije i nezaiknitkg uknašanja.

U kblast viskikg kbrazkvanja Oivirni zaikn k viskikm kbrazkvanju u Bksni i Herpegkvini je kmkgućik
da  kstali  zaikni  u  tkj  kblast (enttetsii,  iantknalni,  Brčik  distriit)  budu usilađeni  u  temeljnim i
urinpiuijelnim  stvarima.  Pkstkjeća  zaiknsia  regulatva  je  ivalitetan  kivir  za  reguliranja  urkpesa  u
kblast viskikg kbrazkvanja, ali situapija u ikjkj svaii iantkn mkže mkdelirat vlasttu uklitiu u tkj
kblast,  te  usukstavljat mehanizme  ikntrkle  i  sanipikniranja  za  neukštvanje  zaiknsiih  kdredbi  i
utvrđenih standarda, ukdrazumijevala je jedan serikzan uristuu. 

ឩk je značilk da ta tjela vlast ureuzimaju kdgkvkrnkst za realizapiju kbrazkvne uklitie (a tk znači i
kdgkvkrnkst za ktvaranje nkvih faiulteta, univerziteta, kdgkvkrnkst za izdavanje diulkma), kdnksnk
tk  je  značilk  usukstavu  mehanizama ikntrkle  realizapije  nastavnkg  urkpesa  (kdržavanje  nastave  i
vježbi), iak i ikntrkle uuisnih ivkta, te ikntrklu matčnih injiga i evidenpije k izdatm diulkmama i
dkdapima diulkme za svaikg studenta. NTaravnk, tk je ukdrazumijevalk i ivalitetniji insueipijsii rad i
ukštvanje zaiknsiih kdredbi iada je riječ k načinu stjepanja urkfita i njegkve rasukdjele u ukjedinim
viskikšiklsiim ustankvama. Sve tk je, međutm, u veliikj mjeri, jednkstavnk izkstalk.
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III

PREPORUKE  I  MEHANIZMI  ZA  PREVENTIVNO  DJELOVANJE  I  UNAPRIJEĐENJE  SISTEMA
OBRAZOVANJA

PREPORUKE

 Zaiknkdavna i izvršna vlast trebaju ustankvit jasan stav uk uitanju da li se kbrazkvanje treba
razvijat na urinpiuima urkfita i zarade, ili na način urema ikjem je kbrazkvanje jedna kd bitnih
društvenih  funipija  čiji  ivalitet  stratešii  i  dugkrnkčnk  kdređuje  budućnkst  pjelkiuune
zajednipe.  U tkm iknteistu nekuhkdnk je hitnk izvršit svekbuhvatnu ikntrklu finansijsiih
ukiazatelja u svim kbrazkvnim ustankvama, iak i ukiazatelje k rasukdjeli urihkda. Istk taik
nekuhkdnk je intenzivirat insueipijsii rad usmjeren ia urkvjeri validnkst diulkma uksebnk u
tjelima javne vlast. 

 S  piljem  surečavanja  ikruupije,  državne  insttupije  trebaju  kjačat rad  insueipija,  uvkdeći
interni mknitkring za urkpjenu usilađenkst urkuisa s kpjenjivanjem, uiljučujući mknitkring
isuita ikje drže nastavnipi, te jačajući ulkgu etčiih ikmitetaeikmisija. Osim tkga ureukručuje
se iaik validnkst studentsiih isuita treba bit ikntrklirana uravilima ikja urkvkdi nekvisnk
tjelk.

 Pktrebnk  je  ukjačat nadzkr  kbrazkvnih  insueipija  (u  kvkm  segmentu  rada  kbrazkvnih
ustankva),  te  harmknizirat zaiknsiu  regulatvu,  iak  i  standarde  i  nkrmatve,  uksebnk  u
kblast viskikg kbrazkvanja. Istk taik, nekuhdknk je utvrdit jasne urkpedure ikje kbrazkvne  
ustankve mkraju ukštvat uriliikm izdavanja diulkma. ឩk ukdrazumijeva da se kdgkvarajućim
aitma kdrede urkpedure i kdgkvkrne kskbe za vkđenje matčnih injiga, držanje i ikrištenje
uečata,  iak  i  za  uktuisivanje  dkiumenata  u  kbrazkvnim  ustankvama.  Vrlk  bitnk  je,  u
fkrmalnk-uravnkm smislu, utvrdit i kbavezu kbrazkvnih ustankva za kbjavljivanjem registra
izdath uvjerenja i diulkma završeniia (vkđenje digitalizirane arhive, kdnksnk baze ukdataia,
umrežavanje evidenpije).

 Agenpija za viskik kbrazkvanje i ksiguranje ivalitete trebaju ksnažit svkju ulkgu i kdgkvkrnkst
na  način  da  zaista  ukstanu  stratešii  bitan  faitkr  za  razvkj  viskikg  kbrazkvanja  u  Bksni  i
Herpegkvini  i  relevantan  uartner  različitm  državnim  vlastma  ikje  ireiraju  i  realiziraju
kbrazkvnu  uklitiu.  ឩk  se  uksebnk  kdnksi  na  urkpese  aireditapije  i  reaireditapije
viskikšiklsiih ustankva, ali i na davanje ureukruia k iriterijima i standardima ministarstvu
Reuubliie  Srusie,  iantknalnim  ministarstvima  u  Federapiji  BiH  i  Brčik  Distriitu  BiH  za
ksnivanje i  zatvaranje viskikšiklsiih ustankva, te za urestruituriranje studijsiih urkgrama.
Istkvremenk  uktrebnk  je  da  aireditrane  viskikšiklsie  ustankve,  u  siladu  sa  zaiknsikm
regulatvkm i standardima, utvrde urepizne i rapknalne mkdele međuskbne saradnje i načine
realizapije iknpeuta mkbilnkst nastavniia, kdnksnk njihkvkg dkdatnkg radnkg angažiranja.   



ANTIKORUPCIJSKA MREŽA U BIH – ACCOUNT

MEHANIZMI

 Agenpija za razvkj viskikšiklsiig kbrazkvanja treba ustankvit jasnu i urepiznu javnu uklitiu
razvkja  viskikšiklsikg  kbrazkvanja  irkz  ustankvljavanje  mehanizama  i  urkpedura  ikje  se
kdnkse  na:  brkj  viskikšiklsiih  ustankva  javnih  i  urivatnih  u  siladu  sa  uktrebama i  brkju
stankvniia,  sistem  aireditapije,  sistem  interne  ikntrkle,  kbavezu  dkstavljanja  redkvnih
uklugkdišnjih  i  gkdišnjih  izvještaja kd strane svih  viskikšiklsiih  ustankva,  sistem eisterne
ikntrkle (mehanizme redkvne insueipijesie ikntrkle) 

 Da bi se urkpes urkmjena zaukček, uktrebnk je kiuuit:  1. Ministarstva za kbrazkvanje na
svim  nivkima,  2.  Reitkre  svih  univerziteta  (javnih  i  urivatnih)  i  3.  Agenpiju  za  razvkj
viskikšiklsikg  kbrazkvanja,  uedagkšie  zavkde  i  insueipijsie  službe.  Ove  tri  gruue  su
kdgkvkrne za dksadašnje urkuuste, ali i budući rad. Pktrebnk je ustankvit jasne ulkge svaie
kd gruua, kdnksnk kdgkvkrnkst za ukjedine urkpese rada i nadzkra, te sistem izvještavanja na
ksnkvu ikjeg bi se imalk uvid u rezultate rada.

 O uklitiama i kdluiama dknesenim na nivku Agenpije i tri gkre navedene gruue, infkrmirat i
kbučit k  njihkvkm surkvkđenju  zauksleniie  u  ministarstvima,  univerzitetma,  uedagkšiim
zavkdima i insueipijsiim službama.

 Dknijet jedinstven  dkiument  k  internkm  mknitkringu  sa  jasnim  kuiskm  ukslkva,
kdgkvkrnkst i sanipikniranja u čiju realizapiju treba bit uiljučena Kkmisija za etčii ikdeis u
svim navedenim ustankvama.

Mirhunisa Beitaš, Udruženje KAM Zenipa

Antikruupijsia mreža u BiH - ACCOUNTឩ
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